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Navadna splavka (Limodorum abortivum) 
tudi v Idrijskem hribovju 
Tinka Gantar 

Tone Wraber je v knjigi Luke Pintarja Ro-
že na Slovenskem (1990: 111) napisal, da je 
splavka (Limodorum abortivum) edina vr-
sta svojega sredozemsko razširjenega rodu. 
Klorofila ima le še za vzorec, zato je pre-
hrambno odvisna od gliv, na katerih zajeda. 
Na toplih rastiščih se pojavlja tudi v notra-
njosti Slovenije. Njen opis, rastišča in raz-
širjenost v Sloveniji strnjeno podaja Dolinar 
v svoji nedavno izdani knjigi Kukavičevke v 
Sloveniji (2015: 99). Na njegovi karti razšir-
jenosti je v zahodni Sloveniji označenih več 
nahajališč. Znana so v dolini Soče med Tol-
minom in Kobaridom, v spodnjem teku do-
line Idrijce, v Srednjem Posočju in Goriških 
brdih, v Vipavski dolini (tam tudi na vznož-
ju Trnovskega gozda med Colom in Ajdo-
vščino), ne pa v samem Trnovskem gozdu. 

Do zdaj je nismo poznali niti v Idrijskem 
hribovju (Terpin, 2005). In vendar raste tu-
di tu. Kako se mi je dogodila ta najdba? 

Junija leta 2013 sem sodelovala pri snema-
nju promocijskega fi lma o Krajinskem par-
ku Zgornja Idrijca. Z avtomobili smo se 
prepeljali iz Idrijske Bele skozi Cekovnik 
na razgledni Vodonos. Med vožnjo sem v 
Cekovniku, med Podobnikom in Mohori-
čem (nadmorska višina je okoli 790 metrov, 
nahajališče je v kvadrantu srednjeevropskega 
kartiranja flore 0049/2), na brežini nad ce-
sto s kotičkom očesa opazila kukavico. Za 
stasito se mi je zdela prevelika, a ker so vsi 
avti kar peljali mimo, sem se pač sprijazni-
la, da ni nič posebnega. A kukavica mi ni 
dala miru in takoj naslednje jutro sem se 
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Navadna splavka (L im o d or um abortivum) 
v Cekovniku. Foto: Tinka Gantar. 

zapeljala v Cekovnik - in prav sem imela, 
ni bila stasita, pač pa splavka. Tri rastli-
ne (dve večji in ena manjša) so rasle med 
drevjem in grmovjem. Naredila sem nekaj 
ne najbolj kakovostnih posnetkov in jih po-
slala Rafku Terpinu. »Prav imaš, splavka je, 
prva v idrijski občini.« Nekaj dni kasneje, 
ko smo Pumparki (botanična sekcija Muzej-
skega društva Idrija) šli v Smrekovo drago 
in Malo Lažno, smo se na poti ustavili ob 
splavkah. Takrat so že precej odcvetele. O 
najdbi sem poročala v časopisu Idrijske novi-
ce (Gantar, 2013). Leta 2014 sem na splavko 
pozabila, letos bom pa spet šla na njeno ra-
stišče. Na pol poti med kotama 915 metrov 
in 975 metrov na Slaniškem grebenu, kjer 
se h kmetiji Tratnik odcepi strma in ozka 
stezica, del Idrijsko-Cerkljanske planinske 
poti, sem opazila še eno na Idrijskem redko 
kukavičevko, rdečo naglavko (Cepbalantbera 
rubra). 
Ker je Cekovnik z okolico botanično zelo 
zanimivo območje, ga moram vsaj v krat-
kem opisati. To je razpotegnjeno naselje 
petih zaselkov (Cekovnik, Hleviše, Nikova, 
Osojni vrh, Krekovše), ki leži na sončni 

Cekovnik (kmetija 
Podobnik), pogled proti 
Trnovskeinu gozdu. 
Foto: Branko Gantar. 
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polici (terasi) pod Hleviškimi planinami 
in Slaniškim grebenom (ki se pneta med 
Idrijco in Nikovo) nad samim robom Kra-
jinskega parka Zgornja Idrijca na nadmorski 
višini od 640 do 900 metrov. Večina hiš je 
razloženih ob glavni cesti, ki j ih povezuje 
z Idrijo. Število prebivalcev (144) nekoliko 
narašča. Včasih so se ukvarjali s kmeti j -
stvom in gozdarstvom ter hodili na delo v 
rudnik živega srebra, zdaj komaj še kdo živi 
od zemlje in gozda, vozijo se na delo, veči-
noma v Idrijo. Nad vasjo se od leta 2000 na 
slikovitem pomolu beli cerkvica Svetogorske 
Marije. Tod mimo je včasih peljala romar-
ska pot na Sveto goro. 

Očitno so tukajšnja osončena pobočja od-
prta submediteranskim vplivom iz Vipavske 
doline in podobno kot v pod njimi ležečem 
Strugu nad dolino Idrijce na njih lahko 
uspevajo tudi nekatere bolj toploljubne ra-
stline. 
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Fizika * Interferometri 

Interferometri 
Janez Strnad 

V Medna rodnem letu svetlobe obudimo 
spomin na to, kako so fiziki uvajali nove 
merilne načine s svetlobo. Po Interferenci in 
uklonu je smiselno obdelati interferometre, 
ki izkoriščajo interferenco in jih na široko 
uporabljajo. Opis nadaljuje Malo zgodovino 
svetlobe. 

Interferometri so naprave, v katerih elektro-
magnetno valovanje (ali zvok) razstavijo na 
delna valovanja, ki j ih vodijo po različnih 
poteh, in nato sestavijo. Iz interferenčne 
slike, ki jo dobijo, izluščijo merski rezultat. 
Nekateri rezultati so zelo natančni. Interfe-
rometre uporabljajo v različnih vejah fizike, 
od oceanografije, seizmologije, raziskovanja 
površin, napetosti v trdninah in snovnih to-
kov v tekočinah in plinih do merjenja valov-
nih dolžin in hitrosti ter v astronomiji in tu-
di v industriji. Poznamo veliko različnih vrst 
interferometrov v različnih izvedbah. Opi-
šimo osnove delovanja nekaterih značilnih 
primerov. Pri tem poskušamo slediti razvoju. 

Ze leta 1816 je Augustin Fresnel s sodelav-
cem izmeril razliko lomnega količnika su-
hega in vlažnega zraka. S svetlobo iz izvi-
ra sta osvetlila majhno odprtino v zaslonu 
v goriščni ravnini zbiralne leče. Dobila sta 
širši curek, ki sta ga del vodila skozi celico 
s suhim zrakom, drugi del pa skozi enako 
celico z vlažnim zrakom. Z drugo lečo sta 
zbrala delna curka v njeni goriščni ravnini 
in opazovala interferenčno sliko. Po njej sta 
ugotovila razliko lomnih količnikov. (Ime 
interferometer so uvedli precej pozneje.) 
Hippolyte Fizeau je veliko prispeval k ra-
zvoju optike. Leta 1851 je z interferome-
trom izmeril hitrost svetlobe v gibajoči se 
vodi. Vodo je speljal skozi vzporedni cevi v 
nasprotnih smereh. V prvi cevi je delni cu-
rek potoval v smeri toka, v drugi pa drugi 
delni curek v nasprotni smeri. Ko je večal 
hitrost vode, se je premaknila interferenčna 
slika. Z merjenjem je podprl Fresnelovo na-
poved, da je hitrost svetlobe v snovi, ki se 
giblje s hitrostjo v, enaka hitrosti v mirujoči 


